여는 말 
졸업을 앞두고 있는 항공우주전공 학부생 여러분!
여러분은 이제까지 다양한 기초 교과목의 수강을 통해서 넓게는 공학자로서, 좁게는 항공우주공학자로서 갖추어야 할 학문적 소양을 쌓아왔습니다. 이 과정에서 여러분은 항공우주공학의 여러 기초지식을 두루 섭렵했을 뿐만 아니라, 다양한 활동을 통해서 공학자적인 사고방식과 리더십을 갖추어 왔다고 생각합니다. 여러분은 이제 그 마지막 관문을 앞두고 있습니다. 학부졸업논문의 연구과정을 통해서 짧은 기간이지만 여러분은 많은 것을 느끼고 배울 수 있을 것입니다.
학부졸업논문의 연구과정은 학부과정에서 배운 다양한 지식과 경험을 종합적으로 활용하여, 자신이 선정한 주제를 자기만의 방법으로 해결하고 이를 효과적으로 표현함으로써 완성된 결과물을 만들어가는 것입니다. 이러한 과정을 통해서 여러분은 공학적인 문제의 해결 방법과 효과적인 표현 방법을 배우게 될 것입니다. 이러한 학부졸업논문은 졸업생으로서의 의무이기도 하지만 지금까지 배운 지식을 정리해 볼 수 있는 좋은 기회가 될 것입니다. 이러한 기회를 잘 활용하기를 원한다면 자신의 능력에 맞고, 스스로 동기 부여가 될 수 있는 흥미로운 주제의 선정이 무엇보다 중요하다고 할 것입니다.
본 "기계항공공학부 항공우주전공 학부졸업논문 주제 소개" 자료는 여러분에게 주어진 기회가 보다 값진 것이 되게 하기 위한 참고자료입니다. 여기에 소개된 다양한 주제들을 꼼꼼하게 살펴본다면, 여러분 각자가 스스로에게 적합한 주제를 찾아낼 수 있을 것입니다. 본 자료는 교수님들의 연구분야 중에서 학부생들이 독자적으로 또는 팀을 구성하여 연구할 수 있는 흥미로운 주제들을 선정하여 소개하고 있습니다. 각 주제들은 여러분의 다양한 관심을 충족시키고 능력이 충분히 발휘될 수 있도록 다양한 분야의 시스템 설계, 시뮬레이션, 실험 등으로 이루어져 있습니다. 
실패를 두려워하지 않는 도전적인 자세와 창의적인 사고를 바탕으로 성실하게 연구를 수행한다면 훌륭한 연구 결과와 값진 경험을 얻고, 우수한 학부졸업논문을 완성할 수 있을 것입니다. 본 소개 자료가 여러분에게 주어진 기회를 보다 값지게 하는 좋은 밑거름이 되기를 바랍니다.
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